

■ 客户端

标题

搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台

WWW.CSSN.CN 中国社会科学院主办
中国社会科学院杂志社承办

2018年12月12日 星期一

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家

资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 资讯 >> 国际综合 >> 综合新闻

秦俑终现原貌 “真彩秦俑”首次向公众展出

2014年09月29日 09:59 来源：中国广播网 作者：雷恺

字号

打印 纠错 分享 推荐 浏览量

据中国之声《新闻纵横》报道，国庆假期将至，位于西安市临潼区骊山以北的秦始皇兵马俑博物馆，肯定又是各地游客争相前往的旅游目的地。40年前，当地村民打井时的无意发现，经考古工作者的专业挖掘，揭开了埋葬于地下两千多年前的秦俑宝藏。

去过兵马俑博物馆的朋友一定听到这样的讲解：曾经有种种猜测，兵马俑“千人千面、千人千色”，然而，在挖掘过程中工作人员确实先后发现了有黑色眼睛、灰褐色眼睛的兵马俑，还发现了一个眼珠为红色、瞳仁为黑色的彩绘兵马俑头，让人震惊不已。但是以往，当我们围着俑坑远远张望坑内一个个栩栩如生的秦俑时，却难见他们的真实颜色。

40年后的今天，经过几代考古学者的不懈努力，“灰头土脸”的秦俑终现原貌。昨天，“真彩秦俑”展在秦始皇帝陵博物院开展，37件（组）披着“彩色衣裳”的秦兵马俑首次向公众展出，那么秦俑为何从五彩斑斓变得灰头土脸？考古专家又是怎样使这些灰秃秃的秦俑重新焕发光彩？

记者在现场看到，此次展出的秦俑可以说是五彩斑斓，粉色的脸、黑色的发髻、红色的铠甲，服饰上的纹饰以红、绿、黄、白、黑居多，色彩绚丽，色调明快。特别是一尊绿面跪射俑，面部彩绘保存十分完整，白色的眼珠、黑色的瞳孔，双目炯炯有神，淡绿色的面孔更是给秦兵马俑增添了几分神奇。那么，秦俑身上究竟有些什么颜色？这些颜料又来源于哪里？秦始皇帝陵博物院副研究员夏寅说，秦俑身上的颜色就有十几种，其中“中国紫”是国内首次发现，在自然界中还未发现。

夏寅：红色有朱丹、铅丹、铁红，黄色有铅丹矿，黑色有骨黑、炭黑，绿色是石绿、蓝色是石青，紫色是中国紫，可能有十一二种。比如红色他可能用的是朱砂、铁红、铅丹这三种，但他还会添加不同的颜色，比如说添加骨白，白色，添加不同他会显示不同的肤色。如果添加多就会粉一些，添加少，就会发红一些。通过不同的矿物颜料相互配合来显示不同的色调。

他介绍说，秦俑头像的塑造是先用范模做出初胎，然后进行面部的细微刻画，即使是同一范模制造出来的头像，也是经过制造者对其五官、胡须及面部进行再度创作而成，并施以彩绘，由色彩的浓淡深浅变幻出秦俑的千姿百态，可以称得上“千人千面兵马俑”。

那么这么色彩斑斓的秦俑怎么变成了我们今天见到的灰突突的样子呢？秦始皇帝陵博物院馆员叶炜说，秦俑原本都有彩绘，但时隔2200多年，经过火焚、水淹以及自然侵蚀，绝大多数陶俑身上的彩绘都已大部分脱落，仅存残迹。当秦俑破土而出的那一刻，它的保存环境便发生了变化，光照、空气等自然因素使原本多彩的秦俑瞬间“黯然失色”。为了让这些秦俑重新焕发色彩，从1987年起，秦兵马俑博物馆就开始研究秦俑彩绘的保护，成功有效地保护了一批出土的彩绘陶俑。秦始皇帝陵博物院副研究员夏寅说，彩绘保护的关键是稳定生漆层，

夏寅：秦俑彩绘它是在陶面上刷一层生漆，生漆就是漆树上割下来的树胶，等它熟化了后再在上面涂刷矿物的颜料。就是说彩绘是两层，一层是有机的生漆层，一层是无机的颜料层。正式因为这样特殊的结构，才导致后而出现的一系列的保护问题。在地底下埋藏是比较潮湿的，一旦挖掘之后，不做任何处理，漆层会由于湿度的变化导致漆的卷曲，它一卷曲就会带着上面的颜料层掉下来，这就是它保护的问题。我们针对这个问题呢，我们就迅速保湿，在挖掘的时候用水或者用化学试剂来保湿，再加上乳液来让它粘合在陶面上。”

目前，这项彩绘保护技术已经很成熟了，研究人员正在攻克的是另一个难题：彩绘“回贴”技术。秦始皇帝陵博物院馆员叶炜说，这也是今后彩绘保护的研究方向：

叶烨：当兵马俑从土里提取出来的时候，颜料层和生漆底层和陶制的黏附力就很弱了，相反，它和填土之间的黏附力却比较牢固，很容易彩绘层脱落到填土上，现在彩绘保护专家就研究出来一种彩绘同贴技术，把脱落到土里的颜色，从土里提取出来，贴回到兵马俑身上，像这件高级军吏俑背后的腰带，就是采用同贴技术同贴回去的。（通过）对彩绘进行加固、保护、同贴等技术，现在已经可以让彩色的兵马俑出现在观众的视野中。

（记者雷恺）

分享到：0

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)

（责编：吴屹桉）

相关文章

[“真彩秦俑”与观众见面](#)

[秦陵博物院推出“真彩秦俑”展 37件彩俑集中亮相](#)

[秦俑发现40年为研究提供丰富实物资料](#)

[秦俑之父袁仲一：](#)

[秦俑一号坑发现较为完整的弓弩](#)

[秦俑原本身上有彩绘:8种颜色20种色调 出土时脱落](#)

[袁仲一：与秦俑结下“朝朝暮暮情”](#)



我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)

用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名



1470



所有评论仅代表网友意见

20人参与 0评论

最新发表的评论0条, 总共0条

[查看全部评论](#)